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CESKY JAZYK A LITERATURA

vyssi uroven obtiznosti CJMVD11C0TO1
DIDAKTICKY TEST
Maximalni bodové hodnoceni: 100 bodi 2.1/ pokyny k uzavienym Glohim

Hranice Uspésnosti: 44 %

e QOdpovéd, kterou povaZujete za spravnou,
zietelné zakfizkujte v prisluiném bilém poli

zaznamového archu, a to presné z rohu do
E Zdkladni informace k zaddni zkouSky rohu dle obrizku.
« Didakticky test obsahuje 47 dloh. A B .6 B

» Casovy limit pro feieni didaktického testu
je uveden na zaznamovém archu.

* Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou

* Povolené pomicky: pouze psaci potieby. odpovéd, zabarvéte peélivé pivodné

e U kazdé ulohy je uveden maximalni pocet zakfizkovane pole a zvolenou odpovéd
bodi. vyznacte kiizkem do nového pole.

A B C D

+ U vsech uloh/poduloh je pravé jedna
odpovéd spravna. = .

* Zanespravnou neb.o neuvedenou odpoved e Jakykoli jiny zpisob 24znamu odpovédi
se body neodetitsjl. a jejich oprav bude povazovén za

+ Odpovédi piste do zaznamového archu. nespravnou odpovéd.

e Pozndmky si miZete délat do testového e Pokud zakfizkujete vice nei jedno pole,
seditu, nebudou viak pfedmétem bude vaie odpovéd povaiovana za
hodnoceni. nespravnou.

* Nejednoznaény nebo necitelny zapis
odpovédi bude povaiovan za chybné

@ Pokyny k otevienym dloham

Feseni.
* Odpovedi piste itelné do vyznacenych
bilych poli.

@ Pravidla spravného zapisu odpovédi /
* QOdpovédi zaznamendavejte modrou nebo 16 «

éernou propisovaci tuzkou, ktera pise

dostateéné silné a nepreruiované. e Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice.
« Hodnoceny budou pouze odpovédi e Pfi psani odpovédi rozlisujte velkd a mala

uvedené v zdznamovém archu. pismena.

» Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpoveéd, pak ptvodni odpovéd
preskrtnéte a novou odpovéd zapiste do
stejného pole. Vase odpovéd nesmi
presdhnout hranice vyznaceného pole,

Testovy sesit neotvirejte, pockejte na pokyn!
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Obsah testového sesitu je chranén autorskymi pravy. Jakékoli jeho uiiti, jakoZ i uZiti jakékoli jeho ¢asti pro komeréni ucely ¢i
pro jejich pfimou i nepfimou podporu bez pfedchoziho explicitniho pisemného souhlasu CERMATuU bude ve smyslu obecné
zavaznych pravnich norem povaiovano za porudeni autorskych prav.

1



VYCHOZIi TEXT K ULOZE 1

Modla chrani svou zemi pred najezdy dobyvatel a kazdy, kdo pfekroci jeji hranici
s mecem v ruce, je odsouzen k zahubé. Svatyné patfi silné brahmanské kasté, nejbohatsi
v celé Indii.

(B. Akunin, Leviatan)

2 body
1 Které z nasledujicich slov je vdaném kontextu sklofiovano
chybné?

A) kasta

B) najezd

C) hranice
D) dobyvatel

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 2-3

Organizm (-

Ja to mam stejny jako Romeo. Zam&eny kovovy dvefe a na nich takovej jako relief.
Koupelna vypada jako nékde v hotelu. Na policce pod zrcadlem je mejdlo, sprchovej gel
a Sampon. To v8echno ve firemnim baleni, na kterym je vZdycky stejnej divnej znak —
takovy ozubeny kole¢ko. Kde jsi ty, Louskacku?

Nutscracker

Taky v takovém pokoji. Rekl bych, Ze ty dvefe jsou odlité z bronzu. Organisme, ale to
na tom mydle nebude pastorek, spi§ hvézdicka. Vypada jako symbol, co se jim oznacuji
poznamky pod ¢arou. Je to dokonce i na toaletnim papiru, na kazdém listu zviast.

Romeo-y-Cohiba
Jsme vsichni ve stejném hotelu. Zkusim zaklepat na zed... SlySeli jste néco?

Organizm (-
Ne.

(Vzhledem k povaze uloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)

2 body
2 Jakym zplasobem nejspise probiha komunikace mezi postavami?

A) jako rozhovor pres zed'
B) pevnou telefonni linkou
C) rozhovorem z o&i do o&i
D) prostfednictvim pocitace

2 body
3 Jaky je nejspise vyznam slova pastorek v Louskackové promluveé?

A) sprchovy gel

B) ozubené kolecko

C) bronzova hvézda

D) poznamka pod carou

© Centrum pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CERMAT), 2011
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VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 4-5

smirti.

V rozmezi deseti az dvaceti minut poté, co Duponte vyslechl véechna fakta, ktera mu
onen duastojnik pfedal, pfipad vyfesil. Zesnulého otravila madame Lafarge poslednim
chodem vecere. Z vrazdy byla usvédCena, ale soucitna porota ji nakonec uSetfila trestu

(M. Pearl, Prizrak Edgara Allana Poea)

2 body

Ktery z nasledujicich uryvkl predchazi vychozimu textu?

A)

B)

C)

D)

Pafizska policie se opakované a nelspé&sné snaZila pfipad vyfesit. Nakonec
jeden z dustojnika pfizval na pomoc mladického koncipienta Duponta, ktery
prekladal vypovéd Spanélského navstévnika, jenz v pfipadu figuroval jako
svédek (ackoli, jak se ukazalo, bylo jeho svédectvi naprosto bezcenné).

Jednou vecer, kdyZ jsem se vracel z dalsi z mnoha navstév u Duponta, jsem
minul skupinku policejnich dustojnikd, ktefi sedéli u stolkt pfed pieplnénou
kavarou a jedli zmrzlinu. V8ichni méli na sobé& majestatni a pusobivou
modrou uniformu, kniry a do Spi¢ky zastfizenou bradku.

Mé presvédceni, Zze se mi podarilo najit toho pravého, jesté posililo nahodné
setkani s jistym vzdélanym Francouzem, ktery od svrZzeni krale Ludvika Filipa
pobyval v Americe jako ¢len nového francouzského republikanskeho
diplomatickeho sboru. Tusite jisté, Ze to byl jiz zminovany Henri Montor.

Zprava o uspéchu Auguste Duponta se rychle rozkfikla. Vlada, policie i prosti
ob&ané Pafize ho zacali vyhledavat a Zadat o radu pfi feSeni dalSich a dalSich
pFipadu. Jak jsem k nemalému spokojeni zjistil, Auguste Duponte se proslavil
o nékolik let dfive, nez vroce 1841 vjednom americkém cCasopise vysla
Poeova povidka VraZdy v ulici Morgue.

2 body

Ktera z nasledujicich mozZnosti nejlépe vystihuje usek vychoziho
textu Zesnulého otrdvila madame Lafarge?

vypravécova hypotéza

nazor autora M. Pearla
Dupontovo feSeni vrazdy
teorie policejniho vySetfovatele

© Centrum pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CERMAT), 2011
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 6

trapeni, vZdyt i jen samotna chlze s touhle paradou je obtizna.

Musim co nejdfive informovat personal obory, aby se mu podafrilo zbavit jelena jeho

(z tisku)
2 body
6 Ktera z nasledujicich aprav vychoziho textu je nejvhodnéjsi?
A) Musim co nejdfive informovat personal obory, aby zbavil jelena jeho trapeni,

vZdyt i jen samotna chize s touhle paradou je obtizna.

B) Musim co nejdfive informovat personal obory, aby zbavily jelena jeho trapeni,
vZdyt i jen samotna chlze s touhle paradou je obtizna.

C) Musim co nejdiive informovat personal obory, at se mu podari zbavit jelena
trapeni, vzdyt i jen samotna chlize s touhle paradou je obtizna.

D) Musim co nejdfive informovat personal obory, jestli se jim podafilo zbavit
jelena jeho trapeni, vZdyt i jen samotna chuize s touhle paradou je obtiZna.

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 7

helia-3. K dobyti jedné tuny vzacného izotopu je potfeba odkryt 20 000 Kilometru
ctvereénich mésicni pady do hloubky tfi metrd.

Aby se pokryly veskeré energetické potfeby Zemé, stacilo by z vesmiru privéest 100 tun

(z tisku, upraveno)

2 body
Ve kterém z nasledujicich useku vychoziho textu je pravopisna
chyba?

A) stacilo by z vesmiru privest

B) veskeré energetické potieby Zemé

C) dobyti jedné tuny vzacneho izotopu

D) 20 000 kilometr( Etvereénich mésiéni ptady

VYCHOZi TEXT K ULOZE 8

Pfi nakupu nad 1000 K¢ po slevé darek zdarma.

{reklamn/ letak)

8

2 body
Napiste slovo, které je ve vychozim textu nadbytecné:

© Centrum pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CERMAT), 2011
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VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 9-11

Vstoupil jsem do dvefi a odevzdal urednikovi obsilku.

,Roubicek Josef," ¢etl pomalu, ,sednéte si."

Musil jsem odpovidat na otazky a ufednik diktoval odpovédi pisafce, byl to dlouhy
vyslech a zdalo se, Ze formulafe nikdy neskonéi, pojednou jsem vSak prestal pocitovat
strach a chtélo se mi sméat takové marnotratné namaze, kterou je plytvano na jakéhosi
Josefa Roubicka, o kterého se nikdy nikdo nestaral. Je nyni dulezZity, az prilis dulezity,
cht&ji o ném védét kazdou malickost, méfi ho a vazi, vytahuji na svétlo jeho minulost.

.Tak jsme hotovi," fekl ufednik, ,zitra pfijedete v9.50 do StfeSovic — pfesné na
vtefinku.”

(J. Weil, Zivot s hvézdou)

2 body
9 Napiste pocet postav vystupujicich ve vychozim textu:
2 body
10 Z jakého diivodu pfestane postava vyslychaného pocit'ovat strach?
A) Protoze musi odpovidat na mnoho otazek.
B) ProtoZe nezna Josefa Roubicka, na néhoz je tazana.
C) ProtoZe rozhovor povaZuje za nesmysiny a zbytecny.
D) ProtoZe se citi dulezité, nebot zna minulost Josefa Roubicka.
2 body

11 Ktery z nasledujicich zptisobli promluvy se v textu nevyskytuje?

A) vnitfni monolog jedné z postav

B) promluva vypravéce v ich-formé

C) pfima a znacena promluva jedné z postav

D) vypravétem zprostiedkovana promluva postavy

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 12

Vybéhla bfiza bélicka,
jak ze stada ta kozicka,
vybéhla z lesa na pokraj,
Ze pry uz tahne jara baj.

Vybéhla jako panenka,
tak hebka a tak do tenka,
Ze aZ to lesem projelo
a vSe se touhou zachvélo.

(V. Hélek, Z pfirody)

2 body
12 Ktera z nasledujicich basnickych forem nejspiSe odpovida povaze
vychoziho textu?

A) pisen
B) elegie
C) balada
D) epigram

© Centrum pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CERMAT), 2011
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VYCHOZi OBRAZEK K ULOZE 13

(M. Urban, Santiniho jazyk)

2 body

13 Ktery z nasledujicich uryvkl odpovida vychozimu obrazku?

A)

B)

C)

D)

Rozbalil jsem naSestkrat prelozeny listek. Byla v ném kresbicka, geometricky
obrazec, tvar, ktery jsem neumél pojmenovat. Skladal se z osmi kruznic,
kolem kterych, kdyby se s tim chtél nékdo morit, by se dal opsat
rovnoramenny trojuhelnik. Viastné kulaty trojuhelnik samy tvofily, propojene
tak, Ze v jeho vrcholech byly plné, zatimco po sténach se kazda protinala se
svym sousedem a uprostied se protinaly tpiné vSechny. Celkem téch pali,
oddélenych ¢arami kruznic, bylo osm. Ziral jsem na ten Utvar a nemohl
odtrhnout oéi od jeho stiedu — pravé tohle pole, kde kaZdou kruznici
zastupoval dokonaly podil, samo tvofilo osmithelnik. Zviastni byl v tom, Ze
meél zakulacené stény. A uz jsem ho nékde zahlédl.

Rozbalil jsem naSestkrat prelozeny listek. Byla v ném kresbicka, geometricky
obrazec, tvar, ktery jsem neumél pojmenovat. Skladal se z nékolika kruZnic,
kolem kterych, kdyby se s tim chtél nékdo mofit, by se dal opsat trojuhelnik.
Vlastné kulaty trojuhelnik samy tvofily, propojené tak, Ze v jeho vrcholech byly
prazdné, zatimco po sténach se vSechny protinaly se svym sousedem
a uprostfed se protinaly vSechny ostatni. Celkem téch poli, oddélenych arami
kruznic, bylo dost. Ziral jsem na ten utvar a nemohl odtrhnout oéi od jeho
stfedu — pravé tohle pole, kde kaZdou kruZnici zastupoval dokonaly podil,
samo tvofilo nékolikadhelnik. Zvlastni byl v tom, Ze mél zakulacené stény.
A uz jsem ho nékde zahlédl.

Rozbalil jsem naSestkrat prelozeny listek. Byla v ném kresbicka, geometricky
obrazec, tvar, ktery jsem neumél pojmenovat. Skladal se z netplnych kruznic,
kolem kterych, kdyby se s tim chtél nékdo mofit, by se dal opsat docela
pravidelny trojuhelnik. Vlastné kulaty trojuhelnik samy tvofily, propojené tak,
Ze v jeho vrcholech byly skoro prazdne, zatimco po sténach se kazda skoro
protinala se svym sousedem a uprostied se skoro protinaly vdechny kruznice.
Celkem téch poli, oddélenych ¢arami kruznic, bylo mezi tremi a deviti. Ziral
jsem na ten Gtvar a nemohl odtrhnout o¢i od jeho stfedu — pravé tohle pole,
kde kaZdou kruznici zastupoval dokonaly podil, samo tvofilo trojuhelnik.
Zvlastni byl v tom, Ze mél zakulacené stény. A uz jsem ho nékde zahlédl.

Rozbalil jsem naSestkrat prelozeny listek. Byla v ném kresbicka, geometricky
obrazec, tvar, ktery jsem neumél pojmenovat. Skladal se ze tfi kruznic, kolem
kterych, kdyby se s tim chtél nékdo mofit, by se dal opsat rovnostranny
trojuhelnik. Viastné kulaty trojuhelnik samy tvofily, propojené tak, Ze v jeho
vrcholech byly prazdné, zatimco po sténach se kazda protinala se svym
sousedem a uprostied se protinaly vSechny tfi. Celkem téch poli, oddélenych
carami kruznic, bylo sedm. Ziral jsem na ten utvar a nemohl odtrhnout o¢i od
jeho stfedu — pravé tohle pole, kde kazdou kruznici zastupoval dokonaly podil,
samo tvofilo trojuhelnik. Zviastni byl v tom, Zze mél zakulacené stény. A uz
jsem ho nékde zahlédl.

© Centrum pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CERMAT), 2011
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VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 14-15

Jifiho Wolkra, Jifiho Mahena a Kostu Biebla miloval, nesmirné si vazil a obdivoval

S. K. Neumanna a Vladislava Vancuru, pokud si vzpominam, vZdy velmi pékné mluvil
o J. Horovi, J. Seifertovi, A. Hoffmeistrovi, E. F. Burianovi, F. Halasovi, VI. Holanovi,
K. Konradovi, J. Taufrovi, J. Trnkovi, J. Jezkovi, J. Werichovi, s respektem se vyjadfoval
o Juliovi Fuéikovi a L. Stollovi. Samoziejmé, Ze je to fragment jmen, ktery mi uvizl

v pameti.
(OBRYS - kmen 33/2008)
2 body
14 Na kterého z nasledujicich spisovateli nejspiSe vzpomina autor
vychoziho textu?
A) Cep
B) Nezval
C) Durych
D) Zahradnicek
2 body

15

Ve kterém z nasledujicich usekd vychoziho textu se vyskytuje
sprazeni vazeb?

A) je to fragment jmen, ktery mi uvizl v paméti

B) pokud si vzpominam, vZdy velmi pékné miuvil

C) s respektem se vyjadfoval o Juliovi Fu&ikovi a L. Stollovi

D) nesmirné si vazil a obdivoval S. K. Neumanna a Vladislava Vanéuru

© Centrum pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CERMAT), 2011
7




VYCHOZi TEXT K ULOHAM 16-17

Korektury' mi chodi kazdy druhy den, a kdybych se tomu poddala, asi byénto dost
skli¢ilo. Najednou mi to pfipada Fidké a nanicovaté. Slova nedélaji na strance skoro Zadny
dojem. NejspiS se dozvim, Ze jsem napsala roztomilou fantazii, ale bez spojitosti se
skuteénym Zivotem. Da se to poznat? Nicméné priroda mi laskavé doprava iluzi, ze uzuz
napisu néco opravdu dobrého. Néco bohatého a hlubokého, bude to plynulé, pevné,
a pfitom zafive jako diamanty.

Dokongéila jsem recenzi Odyssea a myslim, Ze ten roman je mimo. Ma svym zpusobem
ducha, ale jakoby navafeného ze zkazené vody. Ta kniha je nejasna. Nemastna neslana,
a pfitom pompézni. Je nedovzdélana, a nejen v tom zifejmém smyslu, ale i ve smyslu
literarnim. Podle mého prvotfidni spisovatel si az prilis vazi psani, neZz aby psal tak
sloZité, lekal Ctenafe, predvadél akrobatické kousky. Celou dobu mi to pfipominalo
néjakého neotrkaného kluka z internatni Skoly, ktery je sice chytry a leccos by dokazal, ale
natolik se vcituje do sveho ja a je natolik sobec, Ze ztrati hlavu a chova se premrsténé,
manyristicky, nékdy je k popukani, nékdy nesvuj, hodni lidé ho lituji, ty pfisné jednoduse
roz&iluje. Clovék pak doufa, Ze ztoho vyroste, ale jelikoZ je Joyceovi &tyficet, tak asi
tézko. Necetla jsem to peclivé, navic jen jednou. Je to nesrozumitelné, takZe jsem
nepochybné pripadné prednosti pominula vic, nez by bylo spravedlive. Mam pocit, jako by
clovéka zkropily myriady malickych kulek, jenZe nedostane tu jednu smrtelnou ranu
rovnou do obliceje — jako tfeba od Tolsteho. Ale je naprosto absurdni ho srovnavat
s Tolstym.

1 Jakobova pokoje
(V. Woolfova, Deniky)

2 body
16 Ktera z nasledujicich moZnosti nejlépe vystihuje vztah mezi ¢astmi

vychoziho textu nemastnd nesland a pompézni?
A) gradace
B) kontrast
C) analogie
D) parafraze

max. 3 body

17 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich usekl vychoziho textu, zda
je nazorem autorky (N), ¢i tvrzenim o faktu (T):

17.1 navic jen jednou

17.2 ten roman je mimo
17.3 a pfitom pompézni
17.4 nez aby psal tak sloZité

L] =
OO0 -
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max. 3 body

18 Rozhodnéte o interpunkci v kazdém z nasledujicich souvéti, zda je
v souladu s kodifikovanou normou (ANO), éi nikoli (NE):
A N
18.1 AniZ bychom o sponzorské dary nékoho Zadali, nékolik hodnotnych cen
ze sortimentu vypocetni techniky, se seSlo a mohli jsme soutézZici po D |:|
zasluze odmeénit.
18.2 Jak v hotelu na nameésti, tak v ubytovné u nadrazi, nam nabizeli na D D
celych é&trnact dni jen nékolik pokoju, museli jsme tedy zahraniéni
studenty umistit do rodin zaku nasi $koly.
18.3 V opusténé lodénici, kousek od mista, kde se Ludvik s Karolinou setkali D D
poprvé, se pozdéji odehrala tajna schiizka dvou neznamych osob, a ta
déj pfibéhu jesté hodné zkomplikovala. |:| |:|
18.4 V rozporu se skutec¢nosti muz u soudu tvrdil, Ze neznal ani pfibuznou
sve Zeny, ani dalSi zapojené osoby, Udajné kolem mista €inu jen
nahodné prochazel.
max. 3 body
19 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich moznosti, zda je napsana
v souladu s kodifikovanou normou (ANO), i nikoli (NE):
A N
19.1 Mezi zlevnénymi vyrobky se objevily praktické bytové dopliky, ale D D
i naprosté zbyteénosti.
19.2 Podle vypottl doporucené stavebni firmy bychom se méli pfisti mésice D D
vyrazné uzkromnit.
19.3 Priisté nebud tak roztrZitd a vzpomen si, co nam pfed odjezdem radili |:| |:|
Kamilovy rodice.
19.4 Samymi rozpaky nevédél, jak zamnéstnat ruce, tak je zanofil hluboko do D D
déravych kapes.
max. 3 body
20 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich moZnosti, zda je napséna
v souladu s kodifikovanou normou (ANO), ¢i nikoli (NE):
A N
20.1 Idaho je Federalni stat na severozapadé USA a ma 1 293 953 obyvatel. D []
20.2 Uz pomérmné dlouho otfasa tureckd telenovela Blizkovychodni ’:l D
spolecnosti.
20.3 V Danském kralovstvi zaplatite eurem pouze ve vyjimecnych pfipadech. D D
20.4 VétSina mladych Madarl souhlasila se vstupem do Evropske unie. l:l l:l
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